

迪拜气候大会上,个别西方政客散播关于中国的虚假信息

抹黑中国将拖累全球气候治理

在主题为“团结、行动、落实”的《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)上,个别西方政客散播所谓“中国人均二氧化碳排放量居世界第二”的虚假信息,不把使命放在应对气候变化的实际行动和努力上,而是别有用心地将矛头对准中国。

“那些‘噪音’对(全球气候治理)进程没有任何帮助。”《公约》秘书处负责项目协调的高级主任达尼埃莱·维奥莱蒂5日在阿联酋迪拜举行的COP28上对新华社记者说。

炒作虚假信息无异于推卸责任

从科学认知看,发达国家排放温室气体的历史责任是明确的。联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)历次评估报告均明确指出,当前的全球气候变化主要是工业革命以来的人类活动,特别是发达国家大量消费化石燃料所产生的二氧化碳累积排放,导致大气中温室气体浓度显著增加,加剧了以变暖为主要特征的全球气候变化。

根据IPCC第六次评估第三工作组报告《气候变化2022:减缓气候变化》,从历史累积排放量看,1850年至2019年人类活动累积排放二氧化碳约为2.4万亿吨,超过58%是1990年以前排放的,其中北美和欧洲地区的累计排放量最高,分别占全球23%和16%,这就是发达国家的历史责任所在。

从排放数据看,目前,欧盟人均排

放量仍远高于世界平均水平。中国国家应对气候变化战略研究和国际合作中心主任徐华清指出,全球大气研究排放数据库和《公约》秘书处的数据显示,即使早在1979年欧盟二氧化碳排放量已经自然达峰,到目前为止其人均二氧化碳排放量仍高达世界平均水平的1.4倍,特别是2021年欧盟二氧化碳排放量较2020年大幅反弹,整体增幅高达9.5%。

“数据已是明证,何来中国人均二氧化碳排放居世界第二的荒唐说法。”徐华清说。

炒作虚假信息无异于推卸历史责任。事实上,一些发达国家承诺的减排目标过低、落实不力,是造成全球减排缺口的重要原因。根据2022年发达国家向《公约》秘书处提交的国家温室气体清单,在15个承诺2020年量化减排目标的发达国家和欧盟中,只有9个缔约方实现了减排目标。

了解中国贡献“不该带任何偏见”

“密切关注中国进展,不该带任何偏见……我们都需要了解中国(为世界)作出的贡献,”国际能源署署长法提赫·比罗尔说,“毫无疑问,中国今天已经成为全球清洁能源领域的冠军……数据已经十分明确,中国不仅在国内展开了出色工作,还在发展清洁能源技术和降低技术成本方面为世界其他国家作出了重要贡献。”

作为负责任的发展中大国,中国一

直坚持气候行动的战略定力,中国经济社会发展已经走上全面绿色转型的轨道。最新数据显示,中国大力推进绿色发展,2022年二氧化碳排放强度比2005年下降超过51%;新能源汽车产销量稳居全球第一,保有量超过1800万辆,占世界一半以上。中国深入推进能源革命,非化石能源装机占比提高至50.9%,全面停止新建境外燃煤电厂,供应了全球50%的风电和80%的光伏设备。

中国对全球气候治理的贡献有目共睹,风电、光伏发电、水电、生物质发电装机连续多年居世界第一,大幅降低了全球发展可再生能源的成本。

“在应对气候变化过程中,每个人都应承担各自责任,中国(在应对气候变化)领域的大量投资和努力,将向世界其他地区传递积极信号。”欧盟委员会气候行动总司司长库尔特·范登伯格接受新华社记者采访时说。

全球气候治理不是简单算术题

“全球气候治理不可能是无视政治共识和国际法的简单算术题,模糊‘共同但有区别的责任’原则,必将损害国际合作基础。”徐华清说。

发达国家和发展中国家在气候变化问题上的历史责任不同,发展阶段和能力存在差异,这是客观事实。《公约》制定的“共同但有区别的责任”原则既基于历史责任,也基于科学事实,是全球气候治理的基石。《公约》下达成的《巴黎协定》旨在加强《公约》及其目标

的有效实施,其全面实施必将体现公平、“共同但有区别的责任”和各自能力原则,并考虑到不同国情。

《公约》秘书处多次强调,气候多边进程要把着力点放在兑现承诺行动、加速转型创新和加强团结合作上。实现《巴黎协定》目标的基础是兑现承诺与行动,关键在于加速转型与创新,难点在于加强团结与合作。

西方国家别有用心地抹黑中国,其本质就是推卸责任、内病外治、转嫁危机,结果只会为全球气候治理增加“噪音”,拖累全球应对气候变化的整体进程。迄今,发达国家仍未兑现每年为发展中国家提供和动员1000亿美元气候资金的承诺。

联合国前副秘书长、联合国环境署前执行主任埃里克·索尔海姆对新华社记者说,气候变化造成的损失与损害“基本上是欧洲、北美、日本等少数世界上最发达国家的责任。即使是现在,美国人均排放量仍远高于世界其他国家,发达国家显然有责任(为气候变化)埋单……然而,发达国家并没有为这次会议带来大笔资金。不幸的是,大量资金现在被用于不同的战争,这些资金本可以用于那些受气候变化影响最大的脆弱地区”。

“中国不应受到指责。”马拉维能源部长易卜拉欣·马托拉在接受记者采访时说,“我们需要共同努力,在(应对气候变化)这段旅程中共同前进,(解决全球问题)离不开全球协力,我们需要用中国的做法来解决问题。”

(新华社迪拜12月5日电)

伊朗总统将访问俄罗斯

据新华社北京12月6日电 俄罗斯克里姆林宫5日说,伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希将于7日访问莫斯科,会见俄总统弗拉基米尔·普京。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫5日在记者会上证实莱希将访俄。

伊朗媒体当天早些时候报道,应普京邀请,莱希将访问俄罗斯,双方将主要讨论伊俄关系和加沙局势。访问为期一天。

以军在加沙地带地面行动进入“第三阶段”

加沙人道危机加剧

据新华社耶路撒冷/拉姆安拉12月5日电 以军5日表示,在加沙地带的地面行动已经进入“第三阶段”。

据巴勒斯坦媒体4日报道,以军当天下午开始对加沙南部城市汗尤尼斯发动密集空袭,并同当地巴勒斯坦武装人员发生激烈冲突。据以色列媒体报道,以军方认为哈马斯领导人目前藏身于汗尤尼斯。5日晚,以军宣布已进入汗尤尼斯中心地带,并与武装人员进行了“地面行动以来最激烈”的交火。按哈莱维的说法,以军在加沙地带的地面行动已经进入“第三阶段”。

同时,以军在加沙地带北部的军事行动仍在继续。以军5日宣布包围了位于北部的杰巴利耶难民营。

据以军估算,其近期军事行动已打死哈马斯武装人员5000多人,而哈马斯总共有约2.5万名武装人员。分析认为,以方远未实现其反复强调的“消灭哈马斯”的目标,这是以色列在停火结束后迅速扩大行动规模的重要原因。此前为期一周的人道主义停火让

燃料、食物和水等物资得以进入加沙地带,在一定程度上缓解了当地民众的燃眉之急。然而,恢复交火后,加沙民众的处境每况愈下。随着冬季和雨季到来,加沙地带无家可归者的生存状况将越发艰难。

汗尤尼斯居民亚辛·加拉的家已被炸毁,但他没有前往临时避难所,因为“避难所人满为患,条件非常差,缺乏水、电和卫生等基本服务”。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处5日表示,自10月7日以来,加沙地带已有近190万人流离失所,占加沙人口的85%以上。

“冲突卷土重来恰恰表明,实现真正的人道主义停火多么重要。”联合国秘书长古特雷斯表示。

5日,第44届海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)首脑会议在卡塔尔首都多哈举行。会议通过多哈宣言,呼吁立即在加沙地带恢复人道主义休战,以实现全面和可持续的停火,并确保所有人道主义援助物资进入加沙地带。

热带气旋袭击印度



据印度媒体报道,热带气旋“米昌”5日在印度东南部沿海登陆,其带来的暴风雨在泰米尔纳德邦和安得拉邦造成至少9人死亡。图为12月5日,在印度金奈,志愿者使用船只带领居民撤离被洪水淹没的区域。新华社发

美两党商议援乌陷僵局

泽连斯基取消视频参会

美国国会参议院共和党议员5日在一场会议上把军援乌克兰作为筹码,要求美国移民和边境管控议题“捆绑”,进而与民主党议员爆发激烈争吵,国会两党陷入僵局。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基原定以视频连线方式参会,呼吁美方加快向乌提供援助。但由于会议的援乌议题被暂时搁置,泽连斯基最终取消视频参会。

民主党籍总统约瑟夫·拜登10日向国会申请总额1060亿美元的特别拨款,涵盖军援乌克兰和以色列、美墨边境安全等事项。按照白宫说法,目前剩余的援乌款将于年底前耗尽。

参议院定于当地时间6日举行表

决,旨在为批准上述特别拨款请求扫除首个程序性障碍。在这一背景下,参议院5日就乌克兰危机举行闭门会议,既是对两党议员吹风、摸底,也借此机会让泽连斯基利用演讲向反对援乌的参议员“施压”。

福克斯新闻网援引参议院多数党领袖、民主党人查克·舒默的话报道,多名共和党参议员在当天会议中就美国边境安全问题发言,而非按照议程讨论援乌议题。

参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔在会上呼吁本党议员在6日表决时投反对票,以显示共和党人在边境管控改革议题上的诉求是“认真的”。

美联社报道,目前参议院两党争论

的焦点在于是否提高在美避难申请门槛,以及对行政部门以人道主义假释为由接纳移民的权力予以限制。

闭门会议结束后,多家媒体援引一些与会参议员的话报道,会议气氛紧张,火药味十足,演变为“口水战”,多名共和党参议员离席。舒默说,一名共和党参议员向一名与会情报高官“尖叫”,斥责对方从未考察过美国边境情况、对边境安全一无所知。

会议中途,舒默宣布泽连斯基在“最后一刻”因某些原因取消视频参会。

目前,参议院100个议席中的51席由民主党把持,49席属于共和党。拜登政府的拨款请求在6日表决中需要获得至少60票赞成,才能清除程序障碍。但

如果共和党就加强移民和边境管控的要求没能得到满足,恐不会予以放行。

在共和党把持的众议院,拜登政府的拨款请求面临更艰难前景。众议院共和党籍议长迈克·约翰逊说,对乌军援必须与美国移民政策“出现变革性改变”捆绑在一起。他5日公开一封致白宫的信件,在信中要求拜登政府发布更多关于美国就乌克兰危机的战略信息,包括“美方目标”和乌克兰危机的“结局”是什么。

就国会两党陷入僵局,民主党籍参议员克里斯·墨菲4日晚说,共和党人决心“劫持援乌议题”,与“美国政治中亟待解决的最艰难议题”捆绑在一起。(新华社北京12月6日电)

讲课不走寻常路,教学视频播放量破千万,临海90后语文老师朱林鹏——

读语文就是在读我们自己

本报见习记者 张熙锦 本报记者 金晨 市委报道组 卢倩倩

深秋的一天,浙江省临海市回浦中学,高二16班的语文课即将开始,但教室里却空无一人。

“同学们,秋意正浓。我们最近学了许多关于秋天的诗歌,这节课语文课我们来到操场上,试着身处其中感受一二。”朱林鹏是该中学语文老师兼班主任,今年29岁,高个圆脸,架着黑框眼镜,声音软糯,自带书卷气,人称鹏哥。

从教8年间,他荣获浙江省中小学教师信息技术运用创新大赛二等奖、临海市优质课一等奖、临海市教学大比武一等奖、临海市优秀教师等荣誉。

他也是网络上被17万粉丝津津乐道的教学博主。他用账号“教书琐记”在视频网站上发布了87条教学实录以及班级趣味日常,收获了近1125万次的播放量,不少网友评论:“在他的课堂切身感受到了语文之美。”

教学总挑“空白处”

这天上午,学生们围坐在草坪上,品尝着老师准备的涌泉蜜橘,开始了一场秋天诗词“飞花令”。气氛热了,朱林鹏引出了课题——姚鼐的《登泰山记》。

“如果你是作者,此刻会是什么心境?”提问一出,学生支支吾吾接不上话。有个男生大胆地举手:“老师,我不知道,因为这篇游记的每个字词,都没情感表达。”

“你说的没错,我们不妨学着从字里行间的空白处,读懂语文。”朱林鹏将作者生平娓娓道来。得知这篇游记写在作者辞官后,学生们突然恍然大悟。这个不仅是登泰山,更是为自己的选择求个答案。“男生又一次热烈的回应。师生们似乎跨越两百多年,与作者开始了

一场灵魂碰撞。

这个男生叫厉正,曾经最不喜欢上语文课,现在态度180度大转变。“记者姐姐,我要纠正你一个错误,我不是喜欢语文课,只是喜欢鹏哥上的语文课。能畅所欲言,改变了我觉得语文很无聊的刻板印象!”

看到我们到访,同学一股脑儿簇拥过来,争着“告白”他们的鹏哥,人气可见一斑。“你们为什么叫他鹏哥?”“鹏哥上课会我们用我们爱玩的游戏、歌曲开场,平时也爱跟我们一起打球,比起老师更像哥哥。”

“上学期问卷调查,朱老师学生满意度100%。”回浦中学的语文备课组组长郑超也用“人气教师”形容朱林鹏。

朱林鹏成长于临海,因为享受“教会别人的成就感”,他便报考了师范专业,2016年,他回到家乡的回浦中学任教。“萌新”教师还没来得及在教学上“大展身手”,“拧巴感”就来了:语文这门课的投入与分数提升有时不成正比,有的学生就不愿意投入精力。

如何上一堂学生真正需要的语文课?朱林鹏尝试着从孙绍振、王荣生等知名语文教学专家的理论著作中寻找答案。其中,“文本细读”这一理念对他影响很大。“语文老师教会学生从字里行间的空白处,读出背后的隐性信息。”

初次体验户外课堂的我们,着实感受了一把“空白处”的魅力。但朱林鹏却并不满意:从没上过一节没有遗憾的课程。“比如经典散文《荷塘月色》,直到上到第3遍我才找到突破口,之前只注重文章的语言表达,后来把重心转移到作者的情感世界,即那份难得独处的自由心境。”同时他也让大家自行判断:大家都认为优美的语言,你认同吗?底下有人点头,有人摇头。“读语文其实就是



朱林鹏在户外课堂讲课。

本报记者 张敏娟 摄

读我们自己,这才是语文课该有的样子!”朱林鹏说。

在他的课堂上,学生无需一味接受,也可以大胆说“不”。因为学生的认可,让朱林鹏也变得更大胆起来,将一节课“割裂”开,一半是追求成绩,讲应试技巧,一半是单纯为了语文,在课堂上自由地与文本建立共鸣。他给自己定下一个目标:一节课要么有趣,要么有情,要么有料,能达到其中一个,就算是成功了。

“别人家老师”也有AB面

除了语文课,更让学生期待的,是班主任朱林鹏一周一节的班会课。有一次,朱林鹏抱着一沓纸走进了教室。一摊开,是画着格子的作文纸,“这节课,写作文。”底下先是哗然一片,很快又淡定起来:“老师,以你的风格,肯定不会。”

等待他们的,是一个特殊的作业。朱林鹏让大家在纸上或写或画下未来的理想生活。自己则在阳台上选了一个机位,举着相机,让大家挨个举着“理想”,拍个人特写照。有人扬言要进福布斯排行榜第一名,有人写下心仪的大学,也有人只想追求快乐!课后,他又把照片打印出来贴在教室,名为“16班的理想生活”。

这样别出心裁的作业并不是第一回。在上完《在马克思墓前的讲话》后,他布置了一个选做作业——以他人视角给自己写一份悼词。批改时,朱林鹏有无数个瞬间被孩子们触动。一位平时大大咧咧的男生写道:“你怀揣热忱当上小职员,你很难得吧,可闯出这条直路的人,又有多少?”原来他的内心如此柔软细腻。也有女生写道:“葬礼一定得是个欢乐热闹的女生日。”这是她离经叛道的“愿望”。

课程也经学生允许,被他用“教书琐

记”这一账号分享在网络上,顿时爆火,还收获了一波“互联网学生”,在底下催更。

用朱林鹏的话说,拍特写,是为了启发他们追逐理想生活,同时定格一张张青春永驻的画面。写悼词,是让他们熟悉悼词的写作结构,更想通过死亡教育课引导学生敬畏生命。其实,朱林鹏想要呈现的课堂既是文学课、写作课,也是思维课、哲学课,他希望这些课程像一颗种子,能激发学生的无限可能。

但眼前这个声音软软糯糯、情绪稳定的老师也有一次急躁的时候。得知一位同学人际交往陷入困境,甚至被孤立,他在同学中了解了一圈,郑重其事地召开了班会。“比起成绩,我更在意大家的品性、班级的和谐,语文有育人的作用,不仅要与课文里的人物共情,更要与身边的人共情。”严辞厉色地一顿持续输出,把语文课代表朱乐祺也镇住了:“原来朱老师也有严肃的一面,发起火来令人瑟瑟发抖。”

语文的外延是生活

除了“泡”在学校的时光,朱林鹏也有许多爱好,爱看脱口秀、打篮球、打游戏,但他并不“专心”。

看脱口秀时,他也能联想到课堂的节奏:笑点不能太密也不能太少,语文课的干货也要慢慢给,抓住学生的注意力。在回浦男篮“一波三折”问鼎全国冠军之时,转天他就与学生一同探究“如何讲好一个扣人心弦的生动故事”。“语文的外延就是生活,只要你留意,就会发现生活之中处处是语文。”这是朱林鹏常挂嘴边的话。

在朱林鹏的办公桌前,放着运动相机和数码相机等装备,机身斑驳,也算是

他的老伙计了,早在朱林鹏在高考那天,他就拍摄下自己到校离校的场景,用镜头记录一场告别,工作以后,他尝试着拍摄课堂教学视频,发布到网络平台。

“一开始是为了记录自己的成长,获得关注后,还有很多同行一起沟通交流,这也督促我更加用心地备课。”看到一条评论区留言说:“朱老师真的太有心了,我也要学你开一场不一样的主题班会。”这也让朱林鹏下了持续更新的决心:这些视频也是为了更好地记住来时的路。

一天,他上传视频后参加了网站的一个活动,因为点击量进入前八,意外收到了网站的1800元奖励。他第一时间冲进教室和大家商量,用这笔钱做一些有意义的事。最终,他将其中一半兑换成手办周边、学业守护、文具等,奖励给同学,另一半则捐赠给了乡村支教事业。而网友如同追剧般追更,直呼:这个老师格局打开了!

执教过程中,看着一批批学生毕业,他又思考着,教师不应是渡船老板,送走学生,自己却停滞不前。朱林鹏笑称,自己正在经历与语文的“七年之痒”。“已经历过两场高考,教学敏感性在下降,还伴有丝丝倦怠感。”他一心求变:逼自己走出舒适区,不断打破、更新、重建。但不变的是教学初衷:“我希望大家即使以后不学语文了,也能继续用语文的眼光来看待一切。”



扫一扫 看视频

